

# В КОТЛАС С ОСОБО ВАЖНЫМ ЗАДАНИЕМ ЛЕНИНА

1919 год. Под натиском Красной Армии колчаковские части, терпя поражение за поражением, откатывались на восток. Когда красноармейцы захватили штаб Колчака, в бумагах белогвардейской контрразведки обнаружили список тех, кто в первую очередь должен быть пойман и повешен, как только «доблестная» белая армия войдет в поверженную большевистскую Москву. Среди многих фамилий значился Уралов Сергей Герасимович. Указывались следующие его приметы: роста небольшого, носит усы и бородку клинышком, носит «комиссарскую» куртку из черной кожи.

Сергею Герасимовичу Уралову было тогда всего 26 лет. В партию большевиков вступил в 1914 году. Работал на

Путиловском заводе. Активный участник Октябрьского вооруженного восстания. Член Коллегии ВЧК. Выполнял особо важные поручения Ф. Э. Дзержинского и В. И. Ленина, связанные с защитой молодой Советской республики.

Одно из таких особо важных заданий В. И. Ленина выполнял С. Г. Уралов, находясь в Котласе в августе-сентябре 1918 года.

...Август 1918 года. Англо-американские войска оккупировали Архангельск и начали наступление по железной дороге на Вологду и по реке Северной Двине на Котлас. Создалась непосредственная угроза захвата Котласа.

Котлас в то время приобрел исключительно важное стратегическое значе-

ние. Здесь была тупиковая станция Пермь Котласской железной дороги. Эта дорога, в случае захвата интервентами Котласа, открывала бы прямой путь на соединение с восточной контрреволюцией. Котлас в то же время являлся узлом речных путей сообщения и имел крупную по тому времени речную пристань. Рядом с Котласом располагались затоны для отстоя и ремонта паровозов, которые здесь же вооружались и превращались в боевые суда Северодвинской речной военной флотилии. В городе сосредоточивались базы формирования и снабжения частей Красной Армии.

Вот почему с возникновением Северного флота к Котласу, к организации его обороны было приковано присталь-

ное внимание Советского правительства и лично Владимира Ильича Ленина. Всем известна телеграмма В. И. Ленину, командующему Северным фронтом М. С. Кедрову о защите Котласа и что бы то ни стало.

Значение Котласа, как стратегического пункта возрастало еще потому, что здесь находились склады с военными материалами. Откуда они взялись? История такова. В годы первой мировой войны Англия поставила своей союзнице России за огромные деньги снаряды, патроны, винтовки, военные снаряжения, а также уголь для военно-морского флота и военных заводов. Балтийское море было блокировано немцами, поэтому стратегические грузы транспортировались через Север-

ное и Баренцево моря в Архангельск, а оттуда по железной дороге вывозились в глубь страны и по Северной Двине — в Котлас.

С открытием навигации 1918 года начался усиленный вывоз английских военных материалов из Архангельска в Котлас. Несмотря на трудности, северодвинские речники доставили грузы в Котлас еще до прихода интервентов в Архангельск.

В Котласе тогда скопилось огромное количество пороха, снарядов, патронов и другого военного имущества. Одного только каменного угля насчитывались миллионы пудов.

С захватом интервентами Архангельска и продвижением их войск по Северной Двине возникла опасность потери этого ценнейшего военного имущества. Чтобы снять эту угрозу, В. И. Ленин принимает срочные меры. 9 августа 1918 года по его заданию организуется группа подрывников во главе

с С. Г. Ураловым. Эта группа должна была решить две взаимосвязанные задачи. Во-первых, перегородить Северную Двину, сделав ее непроходимой для вражеских судов. Во-вторых, если бы эта задача почему-либо оказалась невыполненной, группа Уралова должна была взорвать военные склады.

В. И. Ленин распорядился как можно скорее доставить подрывников в Котлас. Командующему Московским военным округом Муралову он писал: «Окажите, пожалуйста, содействие полковнику тов. Малышеву, который организует снабжение подрывным материалом для группы, едущей в Котлас. Дело архиспешное». Далее сказано: «Группе подрывников нужен один вагон (скорый) до Котласа».

10 августа на имя С. Г. Уралова выдан мандат за № 2319. В нем указывалось: Предъявитель сего тов. Уралов (Кисляков) командирован в Котлас и на Северную Двину с военным поруче-

нием особой важности. Всем советским учреждениям и всем лицам предписывается оказывать ему полное содействие как для выполнения возложенного на него задания, так и для скорейшего следования его в вышеуказанное место. Председатель Совета Народных Комиссаров В. Ульянов (Ленин). Управляющий делами Совета Народных Комиссаров Влад. Бонч-Бруевич».

В тот же день С. Г. Уралов вместе с гг. Ногтевым, Вороновым, Кришталем (Таль) специальным поездом выехали в Котлас. Прибыв сюда и связавшись с руководящими партийными и советскими работниками города, Сергей Герасимович и его товарищи спешно выехали на Северную Двину и сразу же приступили к выполнению задания. Около деревни Рубеж они затопили с камнем и песком свыше тридцати барж и заминировали берега.

Ленинское поручение особой важности было успешно выполнено. Котлас

оказался неприступным для врага с реки. А военные материалы содействовали службе Советской власти. Они пригодились для разгрома интервентов и белогвардейцев как на Северном, так и на других фронтах гражданской войны.

В сентябре 1918 года С. Г. Уралов направляется на работу в ВЧК. В марте 1919 года по предложению Ф. Э. Дзержинского он утверждается членом Коллегии ВЧК. Позднее Сергей Герасимович находился на ответственной работе в ВСНХ и Наркомземе. XVI партсъезд избрал его членом ЦКК, а XVII партсъезд — членом Комиссии Советского контроля.

Тов. Уралов принимал активное участие в Великой Отечественной войне. Скончался Сергей Герасимович в июне 1969 года.

**В. РАКИТИН.**

Председатель совета историко-революционного музея.